

石鼓区人民街道蒸阳社区作为全省基层治理创新实验社区,以“五社联动”为抓手,打造集便民服务、居民议事、休闲娱乐等多种功能于一体的“红色驿站”——

“小驿站”发挥基层治理“大作用”

■文/图 衡阳日报全媒体记者 胡建军



红色驿站的志愿者为居民群众理发、磨菜刀。区能协调解决。旷昌伟和社区工作人员、志愿者随即赶到现场,仔细倾听住户的解释,并给出合理建议。通过耐心细致地跟双方摆事实、讲道理,居民达成和解,一场房屋漏水引发的邻里纠纷得到圆满解决。

截至目前,蒸阳社区通过“红色驿站”先后调解各类矛盾100余起,邻里纠纷20余起,解决居民难题30余件,特别是乱停车问题,排除安全隐患10余起。

贴心服务是“红色驿站”的核心

在蒸阳社区45平方米的“红色驿站”内合理设置了休息区、阅读区、卫生间等功能区,并配备桌椅、饮水机、充电设备、雨伞、口罩、应急药箱等设备,提供免费饮水、歇脚休息、图书阅读、便民药品、手机充电、免费无线网等日常服务,群众有需要可以随时进入驿站使用。

“以前为了赶时间只能随便吃口饭,累了就靠着车休息下。现在这里能让我们坐着喝上一口水,手机还能充电,很贴心。”外卖小哥小苏平常活跃在人民街道辖区内,这片区域属于衡阳市老城区,区域人口密集,商业发达,他每天能接不少单子,收入还算可观。但对小苏和同行们来说,“喝口热水”“吃口热饭”“有个歇脚地”却不是件容易的事情。“红色驿站”让以快递和外卖小哥为代表的新业态新就业群体感受到“家”的温暖。

同时,红色驿站还为居民提供了免费理发、义诊、心理辅导等10余项便民服务。每周五下午,无论刮风下雨,向阳社会工作服务中心社工常青都会准时来到“红色驿站”为居民进行免费理发。常青说,针对辖区高龄、行动不便的老人,他们还会提供上门服务。

“红色驿站为群众提供了便利,大大增强了他们的幸福感。”黄小艳介绍,让“红色驿站”发挥社区基层治理“大作用”,通过发挥社会组织、社会工作者、社区志愿者、社会资源等力量,将志愿服务向群众需求期盼处延伸,把服务阵地建到居民家门口,让更多的居民群众享受无微不至的服务和关怀,处处洋溢着爱与温暖。

社区是城市社会的细胞,是社会治理体系的基本单元。社会治理水平的提高,关键在于创新社会治理工作。近年来,坐落老城区、地处商业繁华地段的石鼓区人民街道蒸阳社区,以“社区党建引领+社会组织+社会工作+社区志愿服务+社会资源”等“五社联动”为抓手,打造集便民服务、居民议事、休闲娱乐等多种功能于一体的“红色驿站”,延伸社区服务链接,及时收集居民群众急难愁盼信息,化解居民群众矛盾,在基层治理中发挥了“大作用”。

党建引领是“红色驿站”的灵魂

“你好,我这两把菜刀生锈比较严重,麻烦帮我磨一下。”“现在市场上磨刀的越来越少,能遇到这么专业的磨刀师傅,还免费,真是难得……”日前,正在蒸阳社区“红色驿站”等着磨刀的居民刘奶奶感慨地说道。

“加强基层党建引领、巩固执政基础,是贯穿蒸阳社区创新社会治理、加强基层建设的灵魂。”该社区党总支书记黄小艳介绍,近年来,社区以党建为引领,全方位发挥党员榜

基层治理的“主阵地”。

化解矛盾是“红色驿站”的主旨

社区是党委和政府联系居民群众、服务居民群众的神经末梢,需及时感知社区居民群众的操心事、烦心事、揪心事。如何不断延伸社区服务链接,及时收集居民群众急难愁盼信息,化解居民群众的矛盾?蒸阳社区在“红色驿站”不仅设置了规范的管理制度,还每天安排值班人员。

“有居民反映车辆乱停乱放导致道路不畅,存在安全隐患……”在“红色驿站”的服务记录本上,详细记录着居民反映的问题和驿站志愿者服务内容等信息。

驿站负责人旷昌伟介绍,红色驿站目前有11名党员志愿者,拥有规范的管理制度,详细的值班人员安排表。平时除了提供便利服务外,同时还兼具政策宣传、矛盾调解、法律咨询等功能。面对居民群众急难愁盼的问题,驿站力求第一时间解决,让居民在家门口“说话有地方、诉求有回应、有事能解决”。

今年3月初,钱局巷小区两户居民就因房屋漏水问题,引发矛盾。遭受漏水困扰的居民到驿站反映求助,希望社

我们的节日·重阳

寿岳福韵长 相聚庆重阳

2023年衡阳市“我们的节日·重阳——敬老孝亲情满寿岳”新时代文明实践主题活动在南岳举办



活动现场。 ■王皓永 摄

衡阳日报讯 (全媒体记者 唐翔 通讯员 曾小艳) 九九艳阳天,最美夕阳红。10月20日,2023年衡阳市“我们的节日·重阳——敬老孝亲·情满寿岳”新时代文明实践主题活动在南岳区游客服务中心前坪举行,市民与游客共同庆佳节,弘扬中华民族敬老、爱老、孝老的传统美德。

活动中,太极表演、旗袍秀、诗朗诵、歌伴舞等节目依次上演,还开展了观众趣味问答互动,现场气氛十分热烈。“请问重阳节这一天人们有饮什么酒的习惯?”“菊花酒!”主持人话音刚落,现场的观众就热情抢答起来。通过文艺演出与知识问答,既展现了老年人热爱生活、积极向上的精神面貌,又将重阳节的精神和知识传递到了大家心中。

南岳衡山钟灵毓秀,作为享誉世界的“中华寿岳”,一直致力传承中华养生、健身、长寿的理念,弘扬敬老孝亲的优良传统。此次活动,还邀请了南岳区9位“寿岳寿星”代表到场,他们手捧鲜花,接受大家送来的节日祝福。他们个个身体硬朗、精神矍铄,年龄最长的98岁。“社会对我们老人非常关爱,我非常高兴,非常幸福!”寿星代表陈洪贞老人说。

为提升老年人的幸福指数,保障老有所养、老有所医、老有所为、老有所乐。近年来,南岳区持续加大民生投入,不断提高城乡养老保障标准,着力提升保障和改善民生水平,进一步完善乡镇敬老院、社区养老服务站等公共服务体系,积极开展各类群众性主题活动,尽心竭力为老年人办实事、办好事,在全社会营造了尊老敬老的浓厚氛围。

拥军优属 拥政爱民

加强军政军民团结

维护社会和谐稳定

衡阳日报社 宣